

聚焦博鳌亚洲论坛年会

创意改变海南

本报记者 吴泽明

年会观察

美丽的博鳌小镇又迎来一场盛大的世界性聚会。来自40多个国家和地区的1400多名政商界精英以及800多名中外记者云集,使得博鳌亚洲论坛2011年年会规模空前。

10年是一个重要的时间节点,许多媒体不约而同地聚焦论坛的成长历程以及论坛在不同地博整的发展变化。的确,这10年,不同的人,还有博鳌、琼海、海南,都随着论坛的成长而改变。

博鳌亚洲论坛带来的巨大印证了这样的理念:创意改变现实。站在10周年的节点上回望,不禁让人生出这样的设问:假如当年没有这样的创意,假如没有博鳌亚洲论坛,情形会是怎样?

对于这个问题,会因主体的转换而有不同的答案。如果没有博鳌亚洲论坛,早已洗脚上田、端上了服务业饭碗的东屿岛居民,可能仍然是靠天吃饭的农民;博鳌小镇可能像今天这样名震天下,赢得“博鳌天下,独占鳌头”的美誉。

博鳌亚洲论坛成立前的海南,还没有完全走出1990年代初期房地产泡沫经济破灭所产生影响的阴影。在产业发展上,虽然已经确立了“一省两地”的战略,找到了一条符合海南实际的产业发展道路,但经济增长仍然缓慢。

花絮

吉祥,你吉祥

“吉祥,你吉祥!”今天下午4点多,博鳌索菲特酒店论坛年会新闻中心,一名员工轻声喊着,惹得众多记者一阵好奇。有记者低声嘟囔:“这么客气,见面就叫你吉祥,复古啦。”

这时,前面一个小伙子掉过头来,问:“啥事儿?”顿时,反应过来的人们捧腹大笑,原来这儿台名叫“吉祥”!

23岁的李吉祥是北京人,去年1月到博鳌索菲特酒店工作,年纪轻轻的他已经是酒店康乐中心主管。今年年会,康乐中心被改造成新闻中心,接待各路记者。吉祥自然成了几百名记者的“大管家”。

“海南的离岛免税政策对其吸引游客有多大帮助?会不会与香港形成竞争关系?”“海南如何在建设国际旅游岛的进程中保障和改善民生?”由外交部组织的境外媒体访琼团昨天在三亚结束了为期2天的紧凑的采访行程。

农垦与万宁陵水建立战略合作关系

本报椰林4月13日电(记者孙乐明)昨天,省农垦总局、省农垦集团,分别与万宁和陵水两市县举行对接座谈会,决定建立定期联络沟通机制,并确立战略合作关系。

近年来,在推进海南农垦改革过程中,在实现农垦体制融入地方、管理融入社会、经济融入市场的背景下,海南农垦先后与三亚、保亭和定安签订了战略合作协议,并在移交社会职能、农场属地化管理以及项目推进方面,进行了友好合作。

海南校友庆交大115华诞

本报讯(记者王黎刚)4月9日,交通大学115华诞之际,200多名交通大学海南校友在海口相聚一堂共庆母校华诞。

为8.8%,而这已经是1995年以来6年的最高增速。经济发展动力不足,政策优势不再明显,人们对海南的关注度大不如前。作为全国最大经济特区的海南,此时可以说正处于建省办经济特区之后最为寂寞的时期,以致不少人生出这样的忧虑:海南有被边缘化的危险。

正是博鳌亚洲论坛的落户,破解了人们对海南被边缘化的担心。从2001年起,每年都有中央高层领导借出席博鳌亚洲论坛之机到海南考察工作,每年都有多个国家的元首和政府首脑亲临海南,每年都有超过30个国家的上千名政商界精英云集海南,博鳌亚洲论坛成了海南展示自身形象、推介发展资源、汲取发展智慧的重要窗口和平台。

信心比黄金更重要。找到自信的海南,又走出了更大的步子。通过服务和保障博鳌亚洲论坛,海南积累了丰富的举办国际重要会议和外事接待经验,打下了在海南举办国际活动的重要基础。

历史不能假设,但为了更清楚地提示某个事件的价值,假设总是一种有效的方法。通过“假如没有博鳌亚洲论坛”这样的假设,我们可以更加深刻地认识博鳌亚洲论坛对于海南发展的意义。

(本报博鳌4月13日电)

博鳌式幽默:这也是送我的礼物吗?

博鳌亚洲论坛上的幽默年年有,今天,记者在写稿时又见识了澳洲一位参会嘉宾的幽默。

当时记者正在博鳌索菲特酒店大堂使用联想集团提供的免费电脑写稿,对面一位央视财经频道女记者也在忙碌。忽然,对面女记者打了一个喷嚏,记者右手边立刻传来一位外国客人的声音,“BLESS YOU!”(多保重),女记者也反应极快,“THANK YOU!”(谢谢)。周围人都笑了。

没过一会儿,服务区的小伙子拿了几个小礼物过来,向每一位使用他们电脑的客人赠送礼品。当给到那位外国客人时,就听他用英语说:“谢谢,这个是送我的礼物吗?”小伙子说是,他又指指正在用的电脑用英语说:“这个也是送我的礼物吗?”小伙子一时没反应过来,周围听明白的记者们都笑翻了。

这位外国客人是西澳大利亚大学的一位教授,名为肯耐斯·摩根(音译)。

本报记者 胡续发 赵红 (本报博鳌4月13日电)

博鳌亚洲论坛10周年观察

博鳌,对许多人来说,只是一个普通的地名,一个旅游景点。博鳌,对参与服务保障工作的团队来说,则是一个象征着荣光与责任的名词。

他们来自不同的部门、不同的岗位,共同的信念,共同的追求,将他们凝聚成一支善于攻坚克难的铁军。每一年,他们要完成的都是不容有失的任务;每一年,他们都清楚自己的工作性质是“100-1=0”。

谁是最可敬的人?探寻“博鳌团队”背后的故事,我们有了清晰的答案。

戴贞:铁打的营盘不变的兵

今年1月,已经在琼海市挂职担任市委常委的戴贞,被组织部门召回原供职部门——省外事侨务办。不用猜,戴贞都知道回来要干什么。十多年,她几乎每年都在博鳌亚洲论坛年会服务保障人员名单中。

从学习国际会议文件如何起草,会议形式及相关服务保障工作如何落实,到利用出访时间邀请各国政要、前政要及其他嘉宾参会……许多参与年会服务保障的工作人员,和戴贞一样,就这样一路摸索中不断学习、不断提高服务保障的水平。

2003年7月,陪同省领导在香港参加一个国际会议时,戴贞和同行领导借机向香港方办会人员取经。她们意外发现,对方用的一个会务管理软件系统非常管用。戴贞把其中关键模式手抄了一份,返琼后迅速找到软件公司加以改进。2003年11月,由此产生的博鳌亚洲论坛年会会务管理软件系统正式启用,收效明显。

钟欣:博鳌有需要,我随叫随到 钟欣2009年毕业于北京外国语大学高级翻译学院,曾就职于省外事侨务办公室国际交流处,主要负责省内外事活动口译。

沙建华:论坛是车,我们是轮子 今年的用车量比去年大了一倍,我们的工作量也比去年大了不止一倍。“沙建华感叹道。想一想,每年年会要指挥调度300辆各种车型的车,今年要指挥调度六七百辆车,还不能出任何差错,还真不容易。

穿着短袖衫大短裤纵论天下?

龙永图笑谈论坛代表着装可适度与海南气候接轨

本报记者 陈成智 气候适宜,参加博鳌亚洲论坛年会的代表们,是否一定要穿西服、打领带,开着空调在会议厅里开会?今天下午做客央视《对话》栏目现场,博鳌亚洲论坛前任秘书长龙永图在谈及这一话题时,笑称代表着装可适度与海南气候接轨。

龙永图一本正经地反省道:“论坛前任理事长拉莫斯先生曾经不止一次地跟我商量,海南这么好的天气,是否可以考虑让与会代表穿着短袖衫大短裤这样的休闲装开会。说真的,这么多国家的政要、前政要参会,以前我不太敢同意这么干。不过,现在回过头想,开幕大会还是穿西服打领带好一些,但有些分会场,我看完全可以尝试着休闲装。这样也符合绿色办会的潮流。”

海南组团西安推介旅游

本报西安4月13日电(特派记者吴钟斌)今天下午,西安香格里拉大酒店不时响起“万泉河水清又清”的优美旋律,哩哩调的古朴歌声,赴西安参加第十八届中国国际旅游交易会的海南旅游促销团举行“阳光海南,度假天堂”海南旅游专项推介会,向来自全国各地的旅行社推介热带海滨度假旅游资源和国际旅游岛建设的优惠政策。

省旅游发展委员会副主任陈铁军介绍了海南国际旅游岛建设上升为国家战略以来陆续实施的各项优惠政策,对国内游客离岛购物免税政策、高尔夫及邮轮游艇产业发展、陵水海洋公园等重大旅游项目进行重点推介。

海口市、澄迈县、临高县、文昌市组成的北部组团,儋州市、昌江黎族自治县、乐东黎族自治县组成的西部组团,琼海市、万宁市、陵水黎族自治县组成的东部组团,三亚市、保亭黎族苗族自治县组成的南部组团分别介绍了各自的旅游资源、旅游产品。

因为海南旅游格局中的突出位置,南部组团引起了与会者的特别关注。海棠湾康莱德、希尔顿逸林酒店,亚龙湾的铂尔曼酒店,大东海的南中国酒店,三亚湾的假日酒店组成豪华的酒店推介团,集体亮相。推介会上,海南国际旅游岛建设、离境免税、离岛免税等相关的旅游政策引起西安当地媒体及旅行社的广泛关注。西安当地一些旅行社表示,将于4月20日正式施行的离岛免税政策极有可能吸引大批内地旅游者,他们也将针对海南区别于其他地方的旅游优势,推出相应的旅游产品。

如何建设国际旅游岛 毫无疑问,国际旅游岛建设是此次境外媒体最为关注的核心话题。澳门澳亚卫视的记者吴屏珊是第一次来海南,她表示:“来到三亚发现这里的气候很宜人,海南比想象中更加美丽。这次采访,关注的是海南旅游业的新变化,比如高速铁路的通车,基础设施的提升,热带雨林为代表的森林旅游等。”

俄罗斯《消息报》的记者安东诺夫就像一个“大男孩”。学了三年汉语的他,操着不太熟练的汉语说:“我打算写一条海南借助举办博鳌亚洲论坛和金砖国家峰会活动等构建会议展览目的地的稿子。海南的风景有一种天然的魅力。这里四季如春的气候比较受俄罗斯游客的青睐。等到6月份俄罗斯人度假的季节来临时,我会写条介绍海南旅游的报道。”

服务水准还有提高空间 海南的美景让人留恋,而开通不久

我们身边最可敬的人

——“博鳌团队”背后的故事 本报记者 陈成智

陈铁男:从“志愿军”到“正规军” 陈铁男的故事,说来颇有些传奇色彩。2010年1月,刚从美国特拉华大学毕业的陈铁男,正在大洋彼岸为找工作而奔波。他偶然从网上看到,海南获批建设国际旅游岛,当年3月还将举办博鳌国际旅游论坛,由于之前她和父母曾来海南旅游,对海南美景留下了深刻印象,于是想借此机会当一回志愿者。

“在我原来的印象里,公务员工作效率低下,没什么意义。参加完这两项活动后,我终于知道,海南省外事侨务办以及众多单位和部门的公务员,是在以什么样的精神状态在工作!”去年4月,陈铁男顺利通过了省外事侨务办组织的考试,成为“正规军”。

今年参与年会服务和保障工作,陈铁男和许多同事一样,经常需要加班至深夜,她坦承多次累得“快要崩溃”,但眼见自己负责的事情一项项地得到落实,也很有成就感。

吴清:保电责任重于泰山 如果各国政要和嘉宾在海南进行智慧交流期间,会场、房间或考察点出现断电,是个什么样的场景?

对于海南电网公司生产技术部主任吴清来说,这样的假设万万不能存在。每年的博鳌亚洲论坛年会以及相关的国事活动,海南电网公司都肩负重任。他们需要用到一切可以采用的手段,完成保电任务。

“我们保电在哪儿?做好北京奥运会、上海世博会、广州亚运会的保电任务,具备‘定时、定点、定人’的条件,我们则是‘不定、不定、不定人’,而且必须实现‘零差错’。”吴清说。

前些年,针对有些宾馆、酒店保电设施不够完备的状况,吴清率工作人员多次上门主动要求帮助完善,也得到了大多数企业的积极配合。吴清笑着说,以前社会上很多人有误解,叫我们“电老虎”,其实呀,我们现在是不折不扣的“电保姆”。

“许多官兵一站哨就是七八个小时,任蚊虫叮咬,也咬牙坚守哨位。”罗佳富说。博鳌培兰桥是进入博鳌东屿岛论坛主会场的唯一通道,执勤武警设置了多道阻拦线。罗佳富记得,2008年年会期间,一无证车辆强行冲过第一道阻拦线,当值武警迅速采取措施,在第二道阻拦线将其截住。其后不久,就迎来了一警卫车队,有惊无险。

执行博鳌勤务11年,也是武警海南总队装备现代化和执行勤务、处突反恐能力和水平显著提升的11年。如今,执勤勤务的武警官兵有了一整套先进、规范的器材,也总结了博鳌勤务模式,兄弟省(区、市)多次组织来琼学习。2010年,执行博鳌勤务官兵荣立集体二等功。

“11年来,我们的官兵,用辛勤的汗水,以对党和人民的无限忠诚,确保了每年论坛活动和年会的顺利举行。这种‘博鳌情结’已经刻骨铭心。”罗佳富说。

这样的人物,可以列出长长的名单;这样的故事,怎么讲也讲不完。省外事侨务办主任吴士存在盘点博鳌亚洲论坛年会10年经验时,认为其中很重要的一点,就是通过这10年服务保障工作,海南形成了一套论坛年会服务保障长效机制,锻炼出了一支大型涉外活动的服务保障队伍。

这样的一支队伍,正是我们身边最可敬的人! (本报海口4月13日讯)

本省新闻 时政

提高审判质量和效率 我省法院开展“司法作风转变年”活动

本报海口4月13日讯(记者徐珊珊 通讯员方苗)为进一步提高审判质量和效率,我省法院今年大力推进“司法作风转变年”活动,努力提升队伍素质、审判质量和司法公信力。

今年,省高院针对法院队伍在司法作风方面存在的突出问题,在全省法院部署开展了“司法作风转变年”活动,力争在增强服务大局的主动性,延伸司法服务群众的平台,实行制度化、规范化管理,严格遵守司法礼仪,提升办案办事透明度,提高审判执行工作效率等六个方面见成效。

境外媒体采访团:更多关注投向海南

本报记者 袁锋 干净。“房子的租金是多少?你从事什么工作?三年租期到期后怎么办?”俄罗斯、新加坡、香港等地的多家媒体记者抛出了一大串问题。当得知这些廉租房的租金含物业费为每月每平方米1元钱时,新加坡的2位记者表示,租金确实便宜。记者们对我省下大力气解决群众住房问题的努力表示赞许。

境外媒体对海南在经济发展的同时,少数民族地区如何加快发展步伐、如何保护传承文化遗产也很关注。在保亭槟榔谷景区,记者们就提出了这些问题。观看了充满黎族民族特色的钻木取火、服饰展示、竹竿舞等演出后,香港有线电视台的记者陈月慧说:“这些表演很能吸引观众。”

全国208人应聘思源学校校长

本报海口4月13日讯(记者周元)今年我省4所思源学校面向全国高薪招聘校长、副校长的消息公布后,各地应聘者十分踊跃。记者昨天从省教育厅获悉,全国共有208人报名应聘,经过严格的资格审查后,21名候选人入围,并将于4月14日-17日进行面试。